

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第二六二五號

創發名社副主印發	人：張維貞
行社主編	人：潘維貞
印刷	人：鄭嘉蘭
發行	人：方新
學活生學	人：劉和銘
系學	人：武生
心動	人：銘武

女聯會總幹事改選 今起歡迎踴躍登記

經審核通過才具有候選人資格

(本報訊)七十一學年度本校女聯會總幹事改選活動即將展開，凡是有志於為華岡女青年服務的女同學，可自今(十九)日起至廿三日，每日下午十二時至一時，逕至大忠館地下室女聯會辦公室登記。登記者經審核小組審核通過後，始取得候選人資格以參加競選。

登記資格如下：
一、思想純正、品性端莊，具有服務熱忱及犧牲精神的華岡女青年。
二、上學期學業成績平均七十分以上，操行八十分以上，學科成績無一科不及格者。
三、非應屆畢業生。

倪炯聲教授於明日舉行喪禮

(本報訊)本校教授倪炯聲先生，於今年三月廿九日病逝於空軍總醫院，享年七十八歲。喪禮定於本月二十一日下午一時三十分，假藝術學院戲劇學系影劇組應屆畢業生王友輝、張國祥、劉致、蔡明亮等舉

台北市立殯儀館舉行應奠家祭

時公祭、三時大殮，隨即發引安葬於北縣樹林山佳淨律寺佛教公墓。

影劇應屆畢業生作品發表會

(本報訊)本校藝術學院戲劇學系影劇組應屆畢業生，日前在該組主任委員劉致、蔡明亮等舉

張惠珍獲選女壘賽國手

(本報訊)據中華全國體育協理會理事長何明璋(世界壘球協會副會長兼第五屆世界盃女壘球賽籌備委員)日前致函潘校長表示，本校張惠珍(體

慈安社獎學金 今起領表申請

(本報訊)華岡慈安社為獎勵教品勵學並經常參與服務活動之社員，特由慈安社友會，提供校友友獎學金，自即日起逕至慈安社辦公室，向社長領取申請書，並於五月一日前繳回申請表。申請辦法如下：

一、同學榮獲第五屆世界盃女壘賽國手，因須接受集訓，盼請准予公假。
二、潘校長已覆函表示同意該事，並讚佩何理事長為我國壘協所做的努力。
三、據悉，當選該次中華女子壘球代表隊隊員尚有楊玉鳳、曾婷玉、蔣麗霞等。

文化復興徵文賽 月底截止收件

(本報訊)據課指組表示，教育部為加強大專學生對中華文化的認識，特舉辦「中華文化復興運動徵文」。

本校學生可於即日起至本月三十日止，將稿件郵寄「台北市中山南路五號教育部社教司收」，信封註明「中華文化復興運動徵文」字樣。

應徵者於下列題目中任選一題：(一)由中華文化的本質論(二)我對中華文化的認識和體驗(三)當前推行文化復興之急務。字數以五千至八千字為限，稿紙一律用六百字有格稿紙直行書寫，附標點符號；並加封面裝訂成冊，另附活頁

每日一花 展秋海棠

(本報訊)園藝學社每日一花定今(十九)日起展出各類典雅綺麗之秋海棠。其花語表為「殘缺」，內容有蝦蟆秋海棠、球根秋海棠、晚后秋海棠、銀葉秋海棠、鐵十字架秋海棠和萼首秋海棠。歡迎師生前往觀賞。

名家書畫展 盼師生觀賞

(本報訊)華岡博物館自本月十三日起至二十日止，將假該館之初堂舉辦「中國近代名家書畫展」，展出陳之初先生贈予該館珍藏之清朝及民國書畫家國父等二十九人之書法十六件、國畫十四件、篆刻一件，計三十三件作品。此項展出作品計

何明璋講壘賽千秋

(本報訊)中華民國壘球協會理事長何明璋，定於今(十九)日下午五時卅分來校，於逸仙堂演講「壘賽千秋」。

在這項由仲霍、皓東學社合辦的演講中，何明璋先生將告訴大家壘協爭取主辦第五屆國際女壘賽的曲折過程。

林聲翕講歌劇的創作

(本報訊)旅港作曲家林聲翕教授應本校莊副校長之邀，定於今(十九)日下午二時卅分，假大忠館七樓正宗堂演講，題目是「歌劇——易水送別之創作」，歡迎同學前往聆聽。

服務台

有：國父、張大千、梁啟超、趙少昂、于右任、柳敬恆、鄭元培、柳亞子、鄭洪年、齊白石、胡漢民、王一亭、黃寶虹、任預、吳昌碩、徐悲鴻、康有為、謝公展、

△國貨四伍德龍，遺失第廿七區黨部互助基金卡一仟元，作廢。
△哲學三李崑豪，遺失華岡銀行帳號六八〇〇七八二存摺及印鑑乙枚，作廢。
△觀一李筱垣遺失華岡郵局活存帳號二九九三一及華岡銀行活存帳號七〇三二五之印鑑一枚，作廢。
△機械一張惠科遺失黨員互助基金卡貳佰元作廢。

劉修吉講零歲教育的秘訣

(本報訊)幼兒教育專家劉修吉，於今(十九)日下午一時，應兒福系之邀，在該系圖書室講「零歲教育的秘訣」。劉修吉著有「培育優秀兒女的家庭教育法」、「零歲教育的秘訣」等書。三本合購原價七百元，本校師生八折優待，意者可逕向兒福系辦公室登記。

華岡文藝營 即日起

(本報訊)為慶祝建校廿週年，提高華岡文藝創作風氣，活動中心

也談「我的奮鬥」

俄文組校友姜書益

自從去年我的投書經「華夏導報」披露後，最近不少在校或已畢業之學弟、學妹來信相詢，其中甚至有遠自金門前線者，使筆者深為感動。一些對於從事外交這行有興趣的弟妹，除要求我指點外，並紛紛問起何以能以外校文學院的學生，在對政治、法律完全外行的情形下，通過考試而進入政治大學法學院的外交研究所，進入外交部，而今更在美國佛萊契爾外交法律研究院進修。因此，希望筆者能就一個華岡過來人談談當年在學校及畢業後「打拚」、「奮鬥」的經過與準備情形。說實在的，這一段艱苦的日子雖然對個人而言值得回憶，但是不值得吹噓，惟筆者個人的經驗與感受，也許可供給各位學弟、學妹參考，遂再借「華夏導報」之一角，野人獻曝一番。

筆者始終相信師長的訓誨與讀書環境，對於一個初入大學的新生而言，有著莫大的影響。同時，如果一個人具有堅強的毅力與信心，那麼其前途上若干困擾是可以克服的。我記得母校東語系俄國文學組，筆者最敬佩的師長，譬如：徐故師熙民、楊師爾瑛、馬師兆熊與沈師吉等諸位教授，均曾一度叱咤風雲於北國，代表著我們的國家與蘇聯，甚至與沙皇政府談判交涉，或曾擔任過持節與域的外交官，在如此的一個讀書環境下，每當師長們談起外交掌故，自然使我們這羣初出茅廬的小伙子，對外交官生涯產生出無限的嚮往與羨慕，我想這也就是本校俄文組歷年畢業校友，進入外交部人數最多的原因吧！

記得民國五十五年當大夥初抵華岡時，全班堂堂有四十九位，一年後僅剩下廿七位，我想這一向是散系最後面子之事實。不過，日前與一美國同學（指佛萊契爾研究所之美國同學）談起，他表示沒什麼，因為當年他進入哈佛大學俄國歷史及文學系時僅二人，畢業時僅剩下他一人。而且哈佛大學俄國文學系的幾位名教授如 ADAM B. ULAM, RICHARD PIPES，每天就對著他一人講課，聽他這麼一說，立時使我得到安慰不少，誠可謂「德不孤，必有鄰」也！當年同學諸生多人對外交有興趣，而且在俄國語文上，著實也下了一番苦功，但是對政治、法律與國際關係等專業知識都是一無概念，甚至有無從著手之感。我想這是很多有心人士的一大困擾。另外，今天在國內學習俄語的環境極差，書籍、資料太少，同時也太陳舊，僅靠師長們編印的一點講義與英、法語其他各系相較，實無法以道里計。因此，當年俄文組的同學，遂有跑沽嶺街，搜舊書之習慣，（惡習迄今未除，目前波士頓市與休士頓市的舊書攤，我已跑遍，上月

慶源同學，曾有數度遍翻沽嶺街舊書之紀錄。當年我曾花下三千大洋買了一套一九三七年版的「蘇聯小百科全書」，據說這是孫故立法委員桂籍生前的藏書。因此，在大學期間，我的俄文藏書已相當可觀，惟今天每當我坐在哈佛大學俄國研究中心，看看人家俄文典籍收藏之豐富，美國學術界對蘇聯研究之深入，使我們不得不佩服也！

我與大多數畢業班同學一樣，也是在極度惶恐與迷惘的心情下畢業離開華岡。服役時與一雄中老同學，政大外交系畢業之王君談起，他表示如果對政治、法律與國際關係等專業科目無相當認識，貿然進入外交部，從事這項工作是不太適宜，因而建議我投考政大外交研究所。筆者自此乃痛下決心，抱定先進進政治大學外交研究所進修，充實自己專業知識，後考外交官之信念。雖然這時我正擔任新兵訓練中心之排長並兼教官，工作相當繁重，但是每天仍抽空看書，記得彭×敏所寫的那本「平時、戰時國際公法」也就是在此時從正文帶註整個背了下來。由於對政治、法律欠缺認識，只好一股腦將坊間所有的國際公法（當時大概有十六種），比較各國政府與政治制度及中國、西洋外交史各有關書籍、雜誌一起買下，服役時的薪水大概就投資在這些書上了。

退伍後，同學們均先後就業。以筆者當時那點道行，如果要參加校外研究所考試，與國內各名校外交、政治、法律各系之高材生一較長短，還差得遠呢！民國六十年十月十九日遂辭去工作，在木柵租了一間房屋，白天在政大旁聽相關科目，晚間及假日就在圖書館看書，當然這段日子，由於沒有收入，生活是極度困苦，祇有一筆食瓢飲「四字差堪比擬。記得一日僅剩新臺幣二元，只好買了八片吐司，喝了點開水充飢，隨後又赴政大K書。兩年裡，幾乎可說是重讀了一個大學又讀了一個系，因為我旁聽了政大外交系一年級的比較各國政府與政治制度（羅志淵教授，已故）、外交系二年級的國際公法（李鍾桂教授，已故）、外交系三年級的西洋外交史（徐家驥教授）、外交系四年級的中國外交史（朱建民教授）及法律系的國際公法（丘安達教授）。記得一日上羅志淵老教授的比較政府課時，一生竟趁老教授轉身黑板寫字時，從後面跳窗溜了出去，使我真感觸良多，誠可謂：「有人千里迢迢進京趕考，有人卻辭官歸里」也。嗣因在圖書館日以繼夜K書兩年，遂使得政大圖書館管理人員還誤認筆者也是政大之學生呢！孜孜矻矻兩年苦讀，終於通過考試，擊敗各校政治、法律，甚至外交系之高手而進入外交研究所。記得臨考前夕，身體骨瘦如材，為了最後衝刺，吞了六粒「克補」以為提神，環顧陋室殘壁，滿臉便條，註記滿了中外歷年各個條約之年代、內容與影響；國際公法之條文與重點；各國政府與政治制度的比較與分析。斯時，真可謂之「飽學之士」也！放榜是日，在政大四維堂前，終於看到自己名字，眼淚不禁奪眶而出，一些政治大學同學發現首度文化學院同學竟能考進外交研究所亦大為驚奇。當我回到母校，看到校園各地張貼出祝賀高中之海報，雖滿心歡喜，但有誰知道，在這海報背後是吃了多少苦頭呢！幸好這都已成了過去。

標終於達成。當時外交研究所所主任係由法學院朱院長建民兼任，嗣朱院長出掌正中書局後，改由陳院長治世及張京育教授（現任國際關係研究所主任）等繼任。這時筆者才正式接觸到政治、法律與國際關係等各種專業知識而停止了摸索與閉門造車之階段。記得這時外交研究所開得重要課程有國際公法（周煦教授）、國際私法（陳長文教授）、條約法（張彝鼎教授）、海洋、航空與太空法及國際行政（梁鑒立教授，已故）、國際法案例之研究（陳治世教授）、國際關係及非洲研究（杜光瑛教授，已故）、西非政治發展之研究（金神保教授）、比較各國政府與政治制度（曾濟章教授）、當前美國外交政策之研究（Helton 教授）、美國外交史之研究（王紀五教授）、中國外交史（李定一教授）、西洋外交史（郭榮趙教授）、國際組織（朱建民教授）等等。使筆者對於國際政治有了通盤的認識，而更感到榮幸的是，我國海牙常設仲裁法庭（THE PERMANENT COURT OF ARBITRATION）三位仲裁員，除顧維鈞先生外，筆者曾受教於杜光瑛、梁鑒立二位教授門下。按曾擔任過外交研究所所主任之杜師，早歲獲哥倫比亞大學法學博士，與當代許多著名政治學者如 MANS J. MORGENTHAU 等人均甚熟識，渠上課時極嚴，全班華、洋同學無不兢兢業業；而梁師則較為隨和，他曾擔任聯合國法規處長，並參與起草維也納外交關係公約及海洋法公約，渠精通英、法、德、西各國語文，上課時用英語講授，一日一中南美同學不明梁師所述，先生隨即改用西班牙語說明，流利的西語使該生大為嘆服。至今我在佛萊契爾外交研究所與當代國際法權威 LEO CROSS 教授談起，他還對梁鑒立教授稱讚不已，因為他們曾於一九三〇年代哈佛大學 LAW SCHOOL 同學，由於筆者資質驕鈍，未能將兩師長的學問融匯、吸收，如今這兩位老教授均已作古，真是一大遺憾！外交研究所功課相當繁瑣，報告又很繁多，然而我仍至政大大學部俄國文學組旁聽沈師吉、王師兆熊與孟師十選之俄語課程，以免因功課繁忙而荒疏了俄語。值得一提的是，當年在母校求學時，系主任楊師爾瑛經常談起當年參與有關中東鐵路（即中長鐵路）之滿州里對俄交涉，促使得筆者對東北這一領域發生濃厚之興趣，嗣後外交研究所畢業論文，遂以中、俄交涉為題，寫了一部三十四萬言之「巨」著，當時也是一時之興趣，沒想到後來申請佛萊契爾外交研究所時，此一巨著，還幫我不少忙，真是始末未及也！

每年外交官特考是在十二月舉行，這項考試共分三試，第一試是測驗外國語文，包括筆試、口試；第二試則為國際關係、政治、法律與經濟、貿易等各種專業知識，每年不一，大致總有八至九科，第三試則為面試，由外交部部、次長暨若干大使組成一委員會當面測驗與觀察，並規定凡前一試未獲通過者，不得參加二次一試。由此可知，國家對於外交官員甄試之嚴格，除語文能力、專業知識外，談吐、風度、儀表無一不列入考核之範圍。由於筆者多年來之準備，另在研究

三貂嶺古道

台研社三月十四日活動日記

史學 李倩修

已接二連三的下了好幾天，望著滿地的落英，真是「昔日粉妝惹人愛，今日好花落塵埃」，陰沈沈的天氣，真像心中有塊鉛在垂著。就心好幾天的『三貂嶺古道考察』，總算如期的舉行，亮麗的陽光和著醉人的暖風，也難怪臺北車站萬頭鑽動。

踏上九點多開往宜蘭的火車，在遠離臺北市區後，仰望青天白雲，我心開朗得幾乎想引吭高歌，幾天來陰霾的心情，總算被青山綠水一掃而空，我那愉快而望，又逐漸出現了。坐於車中，依窗而望，車子向前奔馳著，把一脈山色化成一抹綠煙似的飛騰於後，數著幾個伸手不見五指的山洞，利那的峯迴路轉，轉眼的柳暗花明，留給我無數的驚嘆！

車過福隆之後，原來滿眼黛綠的山峯，瞬間成爲蔚藍的大海，陽光暖洋洋的照射在海面及沙灘上，那些細沙，被陽光染成一片金黃，海面上，像是敲碎了一地的玻璃屑，反射著點點光華，亮晶晶的、閃爍的、明晃晃的……滾滾的海潮，一波波的朝岸邊湧去，匆匆的激起了許多潔白的浪花，高高的盈繞著晴空，而後又砰然地打擊岩石，依然回到海列中，周而復始的循環著，像是傾訴人類生生不息的故事。

車至大里已是中午十一時三十分左右，在天公廟中，略作休息後，開始我們今天的行程。迎面而來的是座小小的天然林，由一羣不知名的樹交織而成，小徑上積了一層落葉，乾燥脆脆，踩上去簌簌有聲。我仰起頭，陽光從葉隙中射入，篩下了萬條閃亮的金帶。走出小林，接著是雜草叢生的碎石路上，雖然太陽的威力絲毫沒有減弱，汗水在我頸部、背部直流，徒步讓我感到吃力，但是不知那來的一股勇氣，我居然又跑又跳

地向前衝，跟著總導者當領隊，讓史可畏。但誰能了解此時心中那股舒暢的感覺呢？

如此瘋狂的行走了一個多鐘頭之後，總算到達我們的目的地之一——虎字碑，它的位置在臺北縣貢寮鄉穗玉村遠望坑草嶺頂，創建年代是清同治六年（西元一八六七年），碑爲清臺灣鎮總兵劉明燈所寫。相傳劉明燈過草嶺時，突遇暴風雨，事後乃書此勒石紀之，取一風從虎——之義也。碑高一二六公分，寬七五公分，字作草體，雄勁生動，如躍石上。

虎字碑與我們下一個目的地——雄鎮蠻煙碑，均位於三貂嶺古道之上。三貂嶺在臺北縣與宜蘭縣交界處，爲中央山脈北段一稜縣東伸入海之大突角，有如半島，其尖端即三貂角。嶺間形勢險峻，風景秀麗，爲從前臺北通噶瑪蘭（即宜蘭）孔道，清乾隆中葉以後，始有人行走。乾隆末年，有位叫白蘭者，開闢從暖經十分寮、楓仔瀨至頂雙溪，以出宜蘭的山路，嘉慶十二年，臺灣知府楊廷理，開闢自四腳亭經蛇仔形，至頂雙溪，越草嶺以出宜蘭之山路，此路雖較舊線迂遠，差勝舊路，但更爲崎嶇。

凡是身歷其境的人，都會作詩以紀行路艱難。道光三年，新莊紳士林平侯（板橋林本源的先祖），捐錢拓修楊廷理所開路線。咸豐六年，林子國華，繼承

父志，修自基隆經瑞芳、頂雙溪、達三貂嶺之路，交通更便利。然後待新店開闢大坪林之臺北、宜蘭公路通，舊路線漸失去利用價值，成爲陳跡。

行程繼續的進行著，在一片濃林中，同伴們發現許多紅得透明的野生草莓，映著陽光，像一粒粒浸著水的紅寶石。我撥開荆棘，小心翼翼的走過去，採摘了幾粒，握著它們穿過這塊荆棘。路旁的溪流，從岩石四週奔流下去，激起無數小小的泡沫和湍流，許多高聳的岩石，突出的水面和洞漩，在那兒，帶股驕傲的神態，琤琤淙淙的流水聲，像一支輕柔的歌。就這樣一路伴著水聲，到達我們的第二個目的地——雄鎮蠻煙碑，它的位置和創建年代是和虎字碑相同的，其間距離也只不過一公里半左右，此碑俗稱金字牌，也是清臺灣鎮總兵劉明燈所題。相傳劉明燈於同治六年出巡宜蘭時，行至草嶺頂，因大霧瀰漫，方向莫辨。既過之後，題「雄鎮蠻煙」四大字，命部下巨石刻之，以鎮山魔怪異。筆力雄渾遒勁，款識上爲「同治六年冬月」，下爲「欽命提督軍門鎮守臺灣掛印總兵斐凌阿巴圖魯劉明燈書」。另一說法是，劉明燈之弟統領劉朝帶，曾入宜蘭撫番，與噶瑪蘭社番大戰於此，全軍覆沒，明燈到此，爲了追懷其弟，有所感傷，所以勒石悼念以慰英魂。兩種說法不知何者爲是。

觀賞完先民早期創建的事蹟，總會勾起心中對先祖崇高的敬意。臺灣在早先不過是個荒島，經過鄭成功諸官兵屯田，在極短的時間內，初具規模，然後至清代選拔人才，撫綏番人，整飭吏治，不斷從事建設，在一連串事路藍縷的艱苦歷程，才有今天的輝煌成就。當我們在緬懷先人的豐功偉業之餘，能不自我警惕、勉勵嗎？



華岡書城

民國七十一年二月于波士頓佛萊契爾外交法律研究院

成本會計(上册)

雷梅博士著 池進通譯

本書計分五大篇，分上、下兩冊，本上册包括第一、二篇。詳盡地介紹成成本會計之基本觀念，探討產品之彙總程序、成本之規劃、控制與分析，並兼顧理論與實務之配合，極適合作爲教科書，亦可滿足實務界應用之需。定價三百元。

陽明學說對日本之影響

戴瑞坤著

作者闡釋陽明學說，探討日本學術思潮，並申述陽明學說對日本學術之影響。計分六章，全書引用資料豐富，理論正確，深受日本學界矚目。書後並附陽明學研究論文目錄，洵爲有志進窺陽明全書者之佳書。精裝二〇元，平裝一六〇元。

七十學年度第二學期 獎學金申請第九次公告

獎學金名額與類別	申請資格	附繳證件及截止日
七〇二二九 台北遠寧同鄉會獎學金	凡屬遠寧省籍之大專學生，上學年學業平均在八十分以上，操行八十分以上，未享公費亦未領其他獎學金者。	1. 申請書。 2. 上學年(六十九學年)成績單。 3. 在學證明。 4. 身份證影本。 四月二十三日截止
七〇二四〇 袁鳳學先生獎學金	限日間部新聞研究所一年級及新聞系一年級學生申請。	1. 申請書。 2. 上學期成績單。 3. 全戶戶籍謄本。 四月二十三日截止
乙種：學業平均八十分以上。	乙種：學業平均七十分以上。	乙種：學業平均七十分以上。

日本青年嚮往華岡學府

上原恭峰致潘校長函

此地櫻花盛開，深覺春意的來臨，遙想潘校長及中國文化大學老師們，想必每日仍忙於教育公務，一切順利為頌為禱。

初春良辰，有幸看到貴校優美的環境，及老師們兢兢業業鑽研學問，使我有所警惕。先夫上原先生去逝至今已十二年，而吾兒亦已是東大三級了，將來從事對外交流方面的服務與獻身。

小兒從十二歲起即勤於練琴，精於尺八、三弦、三曲的演奏。等他大學畢業後，再找更好的老師學習宮城道雄的「春之海」，我仍學三弦於太田里子老師及習琴於米川蘭子老師。隨函所附的照片是從飛機上拍到的富士山景色，及三月六日在孔子廟及忠烈

育七十分以上，且未領有其他獎學金者。	1. 由學校或系主任擇優推薦。 2. 「研究著作」限於民國68.3.29以後完成，內容以具有創見，並在國內以中文發表出版之學術性論著者為限。所引述資料應註明出處並附參考書目。 3. 「技術發明」以對國防、科學、經濟發展或民生樂利有所貢獻者。 4. 如有多種研究著作或技術發明者，申請各一種為限，在其他單位已獲得獎助金之作品，不得重複申請。	1. 推薦書二份(請註明組別)大學組、研究生組、大專組、研究部高教組、研究部高教組(附研究函索)。 2. 申請研究著作三份，(不發還)。 3. 申請技術發明獎助者繳送創作發明成果及研究過程說明一份。 六月十五日止 逕寄：台北市中山南路五號教育部高教司
--------------------	--	---

日本女性的圖片如何呢？另外二張是我在花道展時所插的。我所學的千家古流是由茶道發展而來。是非常雅緻的茶花。如果插一枝插在青磁或白磁的壺具上，則更可襯托出書、畫之美。現在決定明年身體狀況還好的話，必將再度拜訪，台灣真是好地方。最後謹祝 潘校長、莊副校長身體健康及貴大學校運昌隆。

非常珍惜您贈送的華岡學園的美麗的圖片。我住的神奈川縣稱為湖南地方，近鎌倉、江之島也是一個幽美而具歷史性的地方。
上原恭峰 敬上
一九八二年三月二十五日于日本神奈川縣藤澤市鶴沼一九四五號

莊副校長榮獲頒贈名譽音樂哲學博士學位

(本報訊)本校副校長莊本立因在中國音樂方面之研究論著，古樂器之複製、新樂器之創製、祭孔禮樂之改進、國際文化交流，以及音樂教育方面之卓越貢獻。由美國十大傑出青年羅賓生三世(Dr. Edward Robinson III)之推

徐慶炎致潘校長函

潘校長鈞鑒：離國赴韓工作忽忽已過月餘，來韓期間承蒙母校畢業在韓我大使館工作之多位校長釋懷，一切工作尚稱順利。敬請校長釋懷，目前在韓工作之學長有新開參事處趙義弘學長、文化參事處陳浩二學長、政務組李秀美學長、中央通訊社吳慶第學長、及使館行政組禹如藻學長、陳鏡湖學長等人。生在母校服務期間，承蒙創辦人、校長及各位師長之指導及栽培，獲益良多，終身受用，敬致衷心的謝忱，敬祈鈞長及各位師長繼續賜教鞭策。生當盡力而為，以期不負師長之厚望。此致 敬頌

壘球運動

彭文敏

壘球係由棒球運動自然演變而來，一八八七年美國室內棒球運動的設計，被公認為可資考據的壘球運動的先聲。一九三三年美國休閒協會修訂全國性的統一壘球規則，並在芝加哥舉行第一屆世界杯壘球錦標賽。

壘球比賽應完成七局，每隊出場比賽球員共九人，其職稱為投手、捕手、一壘手、二壘手、三壘手、游擊手、左外野手、中外野手、右外野手，攻隊擊球員若能順序的由一壘並經二、三壘後跑進本壘，在其過程中不被殺出局，則可獲得一分。防守隊則盡量不使攻隊球員上壘得分，並能在每局中使攻隊有三個球員出局，則交換攻守，如此在七局比賽中得分多者為勝。

在國內尚在萌芽階段的史樂比壘球很值得提倡，史樂比壘球賽與一般壘球比賽在規則方面稍有不同，譬如每隊出場守備球員為十名，比一般壘球賽多出一名外野游擊手，投手的球要有一定的弧度，這些特定規則都是為了使初學者就能參加比賽，而且能夠打得很愉快。

壘球運動不僅具有棒球比賽之刺激性，更擁有濃厚之趣味性，打壘球和打棒球一樣，最令人興奮的地方是將球用力擊出，然後愉快的跑壘，當然，另一方的守備球員必定為了接球而忙得團團轉，達到高度的活動量。所以壘球運動最合適於男女老幼參加的活動，可以休閒、健身、娛樂，如果在打壘球時有適當的安全設施，壘球是不會引起嚴重傷害的運動，又可帶給參加壘球活動者準確的判斷力及細膩的思維考慣，更能促進樂於合作的團隊精神。

本校壘球課的教學內容，從最基本的傳接球開始，進而滾地球及高飛球。

本校壘球課的教學內容，從最基本的傳接球開始，進而滾地球及高飛球。

本校壘球課的教學內容，從最基本的傳接球開始，進而滾地球及高飛球。

體育專欄



五屆世界杯女子壘球錦標賽，讓國人能欣賞到世界最高水準的壘球比賽，是愛好壘球運動者的一大福音，屆時必定轟動全國，對國內壘球運動的發展及技術水準的提